

**Супруновская волость**, полт. уѣзда (корреспонд. „Южного Края“). Передъ нами „Опытъ подворно-статистического изслѣдованія Супруновской волости“, произведенаго г. Базилевичемъ въ началѣ истекшаго года. Данными этого изслѣдованія мы и намѣрены теперь подѣлиться съ читателемъ.

Супруновская волость начинается на четвертой верстѣ отъ г. Полтавы и состоитъ изъ 1,391 домохозяйства, изъ которыхъ собственно податному сословію принадлежать 1,311 домохозяйствъ; въ распоряженіи ихъ находится 6,383 десятины земли. Такимъ образомъ, на каждое домохозяйство приходится среднимъ числомъ около 5 десятинъ земли. Податное населеніе волости составляютъ 7,198 душъ, между которыми 3,623 работника, 3,167 дѣтей и подростковъ и 408 старииковъ.

Для болѣе удобнаго разсмотрѣнія экономического быта крестьянъ, г. Базилевичъ дѣлить ихъ на 5 группъ. Къ первой группѣ онъ относить домохозяйства безхозяйственныхъ, безкапитальныхъ, постоянно нуждающихся, какой бы урожай ни былъ. Единственнымъ источникомъ существованія ихъ служитъ жатва за спопъ и личный наемъ; такія домохозяйства составляютъ 36,61% всего числа крестьянъ-домохозяйствъ. Ко второй группѣ принадлежать домохозяйства самыя неустойчивыя: плохой урожай, несчастный случай въ семье или хозяйствѣ сразу приводить ихъ въ состояніе первой группы; они составляютъ 26,31%. Домохозяйства третьей группы среднія: они не нуждаются, имѣютъ землю и располагаютъ средствами для ея обработки; такихъ домохозяйствъ 23%. Въ четвертую и пятую группы, составляющія вмѣстѣ 14%, входятъ домохозяйства богатыя. Изъ данныхъ переписи видно, что самыя богатыя домохозяйства принадлежать государственнымъ крестьянамъ, затѣмъ по богатству слѣдуютъ: казенные крестьяне, казаки, крестьяне-собственники и, наконецъ, бывшіе дворовые. Всѣ хозяйства послѣднихъ принадлежать къ первой группѣ.

Въ какой степени благосостояніе крестьянъ зависитъ отъ количества владѣемой земли, показываютъ слѣдующія цифры десятинъ земли, приходящихся на одно домохозяйство: 1-я группа владѣетъ по 1 д. 139 с., 2-я—3 д. 1,214 с., 3-я—5 д. 637 с., 4-я—9 д. 2,074 с. и 5-я—24 д. 1,643 с.

Другія части хозяйства, опредѣляющія экономическое благосостояніе крестьянъ, находятся въ прямой зависимости отъ количества земли. Такъ, на одно домохозяйство приходится рабочаго скота въ 1-й группѣ—0,26 штуки, во 2-й—1,07 шт., въ 3-й—2,36 шт., въ 4-й—4,13 шт. и въ 5-й—7,62 шт.

Межу рабочимъ скотомъ первое мѣсто, по количеству, занимаютъ коровы, потомъ лошади и, наконецъ, волы. Преобладаніе въ числѣ рабочаго скота коровъ и лошадей объясняется многими причинами. Корова, служа рабочей силой, даетъ молоко, которое отчасти употребляется въ пищу самими крестьянами, отчасти сбывается въ городъ; кроме того, она даетъ теленка, что опять приноситъ доходъ отъ 4 до 12 р., въ годъ. Лошади предпочтитаются воламъ потому, что лошадью можно работать въ одиночку и, кроме того, лошадь рѣже подвергается различнымъ повальнымъ болѣзнямъ. Такъ какъ крестьянамъ, благодаря сосѣдству съ городомъ, представляется возможность заниматься извозомъ, доставлять въ городъ песокъ, ледь и т. п., то и въ этомъ отношеніи выгодѣ и удобнѣе имѣть лошадь. Волы составляютъ принадлежность только послѣднихъ двухъ группъ, т. е. хозяйствъ болѣе другихъ обезпеченнѣхъ.

Что касается собственно земледѣлія, то оно находится въ самомъ жалкомъ положеніи. Домохозяйства, имѣющія не болѣе 15 десятинъ земли, посѣвъ распредѣляютъ такъ: 40% всей земли сбывается рожью, 30%—яровой пшеницей, 20%—ячменемъ, 4 $\frac{1}{2}$ %—гречей, 3%—овсомъ, 1 $\frac{1}{2}$ %—просомъ и только 1% оставляется подъ толоку. Строгой послѣдовательности въ засѣваніи полей нѣтъ; но вообще можно сказать, что послѣ озимыхъ хлѣбовъ сбываются яровыя, послѣ яровыхъ—озимыя и т. д. Такимъ образомъ крестьяне пользуются системой двупольной зерновой, которая установилась 25 лѣтъ тому назадъ; до этого же времени система была двупольная переложная: одинъ годъ толока, а другой—посѣвъ. Съ измѣненіемъ съвооборота урожая, по словамъ крестьянъ, значительно ухудшились, потому что земля сильно истощается, поля зарастаютъ сорными травами, а что самое главное—крестьяне не имѣютъ возможности держать скотъ, не имѣя для него достаточно подножнаго корма.

Орудія употребляются крестьянами самыя первобытныя. Плуги—обыкновенные деревянные собоны; борона деревянная съ такими же зубьями; боронъ съ желѣзными зубьями почти не существуетъ, если не считать однажды двухъ на цѣлое село. Плугами работаютъ крестьяне при двухъ парахъ рогатаго скота, или при двухъ парахъ скота и одной лошади. Иногда же они составляютъ двѣ рабочихъ пары изъ трехъ штукъ рогатаго скота и одной лошади, причомъ на лошадь, поверхъ хомута, надѣвается еще ярмо.

Если къ тому, что уже сказано объ обработкѣ полей въ Супруновской волости, прибавить, что поля почти и не удоброятся, то составится полная картина состоянія хлѣбопашства въ волости. Крестьяне не сознали еще пользы удобренія полей; они не видятъ примѣра тому и въ окрестныхъ помѣщичьихъ имѣніяхъ: сами помѣщики только недавно начали удобрять поля. Къ тому же крестьянину и навоза жаль: изъ него выдѣлывается кирпичъ (кизякъ), которымъ крестьяне не только сами отапливаются, но и сбываютъ его въ городъ, гдѣ, по слухамъ, дорожизна дровъ, къ кизяку прибѣгаютъ очень многіе.

Среднее количество платежей между крестьянами разныхъ поименованій распредѣляется такъ:

приходится на 1 домох.	1 работ.	1 десят.	
у казен. крест.	19 р. 78 к.	6 р. 92 к.	2 р. 36 к.
" крест. собст.	14 р. 1 к.	4 р. 93 к.	4 р. 9 к.
" госуд. крест.	12 р. 68 к.	4 р. 30 к.	1 р. 53 к.
" казаковъ .	10 р. 77 к.	3 р. 94 к.	2 р. 24 к.

Способъ раскладки податей на ревизскія души практикуется слѣдующій. Опредѣляется общая сумма налоговъ и размѣръ платежа на одну душу, затѣмъ сосчитываются домохозяйства, которые не въ состояніи уплачивать всего или части платежа, и сумму, причитающуюся съ несостоятельныхъ домохозяйствъ, распредѣляются между остальными. Сумма платежа, слагаемая съ однихъ домохозяйствъ и налагаемая на другія, хотя и опредѣляется благосостояніемъ ихъ, но, по замѣчанію г. изслѣдователя, еще въ значительно большей степени зависитъ отъ тѣхъ или другихъ отношеній представителя домохозяйства къ сходу.

Интересное вычисленіе изслѣдователя относительно надѣла земли, необходимаго домохозяйству для его продовольствія и уплаты всѣхъ повинностей. Принимая средній урожай на поляхъ Супруновской волости въ 28 цу-

довъ зерна съ одной десятины и полагая, что для годового продовольствія одной души потребуется 18 пудовъ зерна, онъ находитъ, что каждому домохозяйству, среднимъ числомъ въ 5 $\frac{1}{2}$  душъ, нужно имѣть 97,2 пуда зерна, что получится съ 3,5 десятины пахотной земли. А такъ какъ пахотная земля въ волости составляетъ 75% всей земли, то, значитъ, для своего продовольствія домохозяйству потребуется 4,7 десятины земли. Всѣхъ платежей на домохозяйство приходится около 13 рублей; поэтому, при средней стоимости пуда зерна въ 65 коп., для уплаты повинностей нужно имѣть его 20 пудовъ, а это получится съ 0,7 десятины пахотной земли или съ 0,9 десятины владѣемой земли. Такимъ образомъ, домохозяйство, для собственного продовольствія и уплаты податей и повинностей, должно располагать почти шестью десятинами земли, между тѣмъ средняя величина крестьянскаго землевладѣнія, какъ мы уже видѣли, только 5 десятинъ, и первыя четыре группы населенія не удовлетворяютъ этому условію.

Не смотря, однако, на то, что 71% всѣхъ домохозяйствъ въ волости имѣютъ участки земли, не обеспечивающіе собственного продовольствія и уплаты податей, не смотря, наконецъ, на близость къ городу, ремесленность въ волости слабо развита. Всѣхъ ремесленниковъ насчитывается 256 человѣкъ, между которыми большинство (132) ткачи, недѣльный заработка которыхъ колеблется между 1 р. 50 к. и 2 р. 16 коп. По даннымъ переписи, какъ и слѣдовало ожидать, процентъ ремесленниковъ быстро уменьшается съ увеличеніемъ благосостоянія: на домохозяйства первой группы приходится 46% всего числа ремесленниковъ, на домохозяйства второй группы 30%, третьей—19%, четвертой и пятой всего 5%.

Для своеевременного удовлетворенія первыхъ нуждъ податного сословія, при волостномъ правленіи находится касса, въ которой во время переписи считалось 3 тыс. рублей. Ссуда выдаются заразъ въ размѣрѣ не болѣе 60 руб. и оплачиваются 8% въ годъ, между тѣмъ какъ при частныхъ займахъ платится 10 и даже 15% въ годъ. Касса ежемѣсячно повѣряется 6-ю выборными счетчиками, причомъ должно быть не менѣе 4-хъ свидѣтелей.

Что касается народнаго образованія, то въ районѣ волости имѣется всего 2 школы съ 106 учащимися, въ томъ числѣ 100 мальчиковъ и 6 девочекъ. При одной изъ школъ находится ремесленный классъ, въ которомъ преподаются сапожное и портняжное ремесла. Обученіе ремесламъ, по замѣчанію изслѣдователя, не стоитъ еще на желательной высотѣ, главнымъ образомъ потому, что оно ведется послѣ уроковъ, когда ученики чувствуютъ себя достаточно усталыми. Изъ 7,198 душъ податного населенія волости грамотныхъ всего 211, т. е. около 3%, изъ которыхъ 192 мужчины и 19 женщины. Изъ семи сельскихъ старостей—грамотныхъ только одинъ. Число грамотныхъ и учащихся въ волости находится въ непосредственной зависимости отъ благосостоянія: такъ, въ 1-й группѣ домохозяйствъ на одного грамотнаго приходится 58 душъ, и на одного учащагося—94 души; во 2-й группѣ—39 и 95; въ 3-й—37 и 83; въ 4-й—15 и 36, и въ 5-й—21 и 30.

Въ заключеніе очерка остается замѣтить, что распиочно-навыносная часть въ волости необыкновенно развита: въ ней имѣется десять трактиръ. Жаль только, что г. статистикъ не привелъ данныхъ о количествѣ вина, выпивающего ежегодно податнымъ населеніемъ волости.